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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Partie A : Etude de la disponibilité.
Sachant que :

MTBF =5  MTTR = ﬁ
1
Disponibilité « éléments en série dépendants » := I
1+2izlﬁ

Disponibilité « éléments en série indépendants » = D1 * D2

M.T.B.F. : Moyenne des Temps de Bon Fonctionnemep

M.T.T.R. : Moyenne des Temps Techniques de Réparg

A : Taux de défaillance.
M Taux de réparation. &
| QAA1: | Documents a{consulter : DP1 ; DP2 ; DT2

Déterminer la disponibilité globale
Zone 1: D1 =

cette\ligne de fabrication :

2= 88,68%

Zone 2 ; 93,60 %
Zone3 : ﬂ == 93,60 %
Cadre réponse y
Zone 4 :
1 1 1
: = =92,12 %
U0.0117+0.0431+0.0026+0.0093+0.0189 1+0.0855
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Etude prévisionnelle de la ligne du 01 septembre 2015 au 31 juillet 201

Les données :

220 jours ouvres

Travail en 2 postes de 7 h chacun
T.R.S. de la ligne a été évalué a 78 %
Un duo de dalles par seconde

Une disponibilité globale de 71,5 %

QAZ2:

///

)

T.R.S:

Donner la signification de la valeur de : 78 % dans :

Taux de Rendement Synthétique

«T. Ré gﬂ%e a été évalué a 78 % »:

Cadre réponse

Dans le meilleur des cas, nous pouvons espérer u

disponibilité opérationnelle de cette ligne.

terfps de production utile de 78 % de la

QA3:

Nbre de dalles par carton

Prédduction horaire théorique

Prod /h réelle estimée

| ¥600/6 =

600.0,78.0,715 =

12 dalles <6 S 600 cartons 334,6 cartons
16 dalles /\ v 450 cartons 250,9 cartons
A\
20 dalles/ ) 10's 360 cartons 200,7 cartons
v
12's 300 cartons 167,3 cartons

o/
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

| QA4: | Documents & consulter:DR3;DT3 / V// /

Déterminer le temps d’ouverture, en heure, de cette ligne sur la période ’tudigé

Cadre réponse \/

Touverture = 220 jours . 14 h = 3 080 heures

AR

| QAS5: | Document & consultér : DR3 | |

Connaissant la répartition horaire prévisionnelle de charge \sur la période a étudier, et en prenant
pour la suite de I'étude un temps d’ouverture de 3080 heures :

Calculer le nombre d’heure de production all ifferents conditionnements.

Calculer la production de cartons estimég.

Nbre de dalles par Répartition Heures de Production estimée
carton horaire production
3080.0,34 = 1047,2.334,6 =
12 dalles 34 % 1047,2h 350 393 cartons
16 dalles 23 % 708,4 h 177 737 cartons
20 dalles 23 % 708,4 h 142 175 cartons
24 dalles 20 % 616,0 h 103 056 cartons
Production totale 773 361 cartons
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

QAG6:

Calculer la nouvelle projection de commande de carton et le dif

Compléter le tableau ci-dessous :

A

s de production.

Nbre de Dalles par Production estimée Nouvelle projection | Différentiel de temps
carton mensuelle 2015/2016 de commande de production
_ (28 620 — 31 800)
12 dalles 31 800 cartons 2381 6820(? ' 0&9 /334,6 =
cartons - 9,51 Heures
16 dalles 16 000 cartons 16 000 cartons 0
20 dalles 13 000 cartons 13 000 cartons 0
(11 600 — 10 000)
24 dalles 10 000 cartons 11 600 cartons /167,3 =
+ 9,57 heures
-9,51+9,57=
Total : 70 800 cartons 69 220 cartons +0,06 heure
= 3 min et 36
secondes
/] \v/
| QAT7: /2 / |

V4
Conclure sur la faisabilité du%Went en 24 dalles.

Cadre réponse
Nous devons produire 3 minutes
ouvrées par mois.

36 secondes de plus par mois, sur les (20 . 14 h) 280 heures

Donc OUI, Iaouyvelle grojection de commande est faisable.

N
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

QB.1: \

PARTIE B : Etude de la gestion des stocks de cartons :
Quels que soient les résultats de la partie A.

Les clients peuvent choisir un conditionnement des cartons de duos
et sans couvercle (s/c).

Ayant un chiffrage prévisionnel mensuel des commandes clients

e tabléau ci-dessous :

Déterminer les consommations en fonds & couvercles.

Quantits I Quantité arnnu ‘g!l(e/ Quantité annuelle
uanfite mensuefle | suria période étugiée ois) | tous fonds confondu
(fz()g(;ﬁ:;,) slc 29000 cartons | oo 00 1%;\9 4 s A
Fonds B s/c 10 000 cartons
(16 dalles) alc 6 000 cartons 76 00 Fpnds B
Fonds C s/c 10 000 cartons \/ 764 500 Fonds
(20 dalles) alc 3 000 cartons 0 Fonds C
Fonds D s/c 4 000 cartons
(24 dalles) alc 7 500 cartons 126 500 Fonds D
. 6(-:20(;1-264“3:5%) alc 16 500 9a/rton 181 500 Couvercles

Tarif des emballages :

/e,

Types / Taille(mfn) Prix H.T Conditionnement
Couvercles SQO pai 500 par 50 0,837 € 2 000 couv / palette
Fonds A 509 par¥500 par 60 1,744 € 2 000 fonds A / palette
Fonds B 00\pgf 500 par 80 1,884 € 1 500 fonds B / palette
FondsC / _| 500 par 500 par 100 2,010 € 1 500 fonds C / palette
Fonds D / 500 par 500 par 120 2,149 € 1 500 fonds D / palette
Données numé m{y{/
N : Consgmmatioyannuelle « moyenne » Ca : Co(t de passation d’'une commande
a : Prix unitaire d’achat de I'article t % : Taux annuel de stockage
Q : Quantité_eé€onomique a commander
/ Les fonds Les couvercles
/ /N/ ] « N » fonds « N » couvercles
/[ cd / 20 € 20 €
[ \ A4/ Voir tarif Voir tarif
[ M% 15 % 15 %
\ d#ais 0,25 mois 0,25 mois
Eiraisons 25 € la palette
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QB.2: | Documents a consulter : DT3 ; DR6/ / (/) /] |

Déterminer les paramétres manquants (couvercles et fonds D (24 aII S compléter le tableau :

Types Prix Besoin Conditionnement Qu ntl\/)?(ériode entre Nbre de Nbre théorique
H.T annuel ?AS que deux livraisons de palettes
livraisons sur période Par livraison
en mois
181 500 -7 04 | P =0,46 mois 11/P = Q /2000 =
Couvercles| 0,837 € | couv 2 000 couv / pale}e/ 7 23.9 3,80 palettes
Fonds A 319 000 2 000 fonds / ﬂ 4 fonds 0,24 mois 45,8 3,49 palettes
1,744 € |fonds palette
Fonds B 176 000 1500 fongs BY ~—4 991 fonds 0,31 mois 35,5 3,33 palettes
1,884 € |fonds palett (
Fonds C 143 000 1500 E\\CQ 4 356 fonds 0,33 mois 33,3 2,90 palettes
2,010 € | fonds alefte
126 500 /15 ; 4 | b// 3 962 fonds 0,34 mois 32,3 Q/1500 =
Fonds D | 2,149 € |fonds 2,64 palettes
ﬁalett
Y total 170,8 16,16 palettes

La colonne « nbre de palettes par liv
Quelle sera cette deC|S|on stl

» fera appel a une prise de décision.
r voife réponse :

Cadre réponse
Commande de palettes/fg ere /Arrondl a l'unité supérieure ou inférieure en fonction du stock réel.

Calculer le colt total gnnuel dg’la commande de carton (fonds et couvercles) :

P

Cadre réponse v

= (16,16 . 1708 ) 425,+ 0,837 . 181 500 + 1,744 . 319 000 + 1,884 . 176 000 + 2,01
+ 20 (une compfangdeé jpour I'année )

=1 668 1372 £ Ht

. 143 000 + 2,149 .

126 500

\ Vi
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Partie C : Améliorer la fiabilité de I'information comptage.

Au démarrage ou au redémarrage de la ligne, peuvent se présenter sur le
duo de dalles ou quatre duos de dalles I'un au contact de l'autre. Le capte
une information erronée : il ne compte qu’'un duo de dalles lorsque qudtre d
présentent.

Cas n°1 : position normale sur le tapis d’alimentation : les duos de dalles spnt bign séparés.

prage donne
e dalles se

Duo Duo Duo Duo
Cas n°2: position anormale sur le tapis d’alimentation : les du lles au contact I'un de
'autre.
Duo | Duo | Duo | Duo
| Qca: | Documents & consultef : D4 ; DT5 | |

Proposer une solution, en modifiant le « GRAFCET COMPYAGE DUOS DE DALLES ET TAPIS
D’ALIMENTATION », utilisant le contréle de changement\d’éfat de I'information de comptage des
duos de dalles et le temps de changement d’étatfe l'information de comptage des duos de dalles.

- L’information de comptage « C » est déli capteur photoélectrique. Noté : « info
comptage duos de dalles »

- Les duos de dalles peuvent se présent
- Dans I'étape 201, on lance la temporisation «t1 » de changement d’état de 'info comptage des
duos de dalles. Si cette temporisatio%d passee, on considére que quatre duos de dalles sont

présents.

Cadre réponse /ﬁ 47\/
—'— 1 Info comptage duos de dalles
«Lancement de la temporisation changement
201 d’état info comptage duos de dalles »
Zan\ \\ //
-t/ info comptage duos de dalles . / t1/X201 / info comptage duos de dalles . t1/X201
A o o A
202 C:=C +1 203 C:=C+4
| \ /7 7
- 1 - 1
\ y
/ / \Z
204 /
[ )4
W /77
— [Compteur C < Nb duos de dalles] === [Compteur C = Nb duos de dalles]
Notaion :p{admettra « Compter un duo de dalles » ou « compter quatre duos de dalles ».
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

QC.2: | Document a consulter : DT4

Pour améliorer la fiabilité de I'information de comptage délivrée par le captgu
est proposé d’'implanter un deuxiéme capteur pour doubler I'information.
-Technologie de capteur différente, afin d’obtenir une redondance active

comptage.

-Technologie de capteur limitant la sensibilité a la poussiére (résj
Donner et justifier la référence du deuxiéme capteur parmi celle pm/ﬁie

Atéfogene sur le

e boucle de moquette)

surle DT 4

Cadre réponse

XU5 P18PP340D

Hétérogene : type de capteur différent et pas de réflecfeur

ble a la poussiére

N\
/) \/

QC.3: | Documents & Qép‘suyfer: DT4 ; DT5 |

Proposer une solution, en modifiant le « CET OMPTAGE DUOS DE DALLES ET TAPIS

D’ALIMENTATION », dans le but d’améli

pour les capteurs 1 et 2.

Cadre réponse

—]

1 ﬂ
Info 1 + Info 2
A /7 u /Info 1 /Info 2
7 C:=C+1 Signaler Défaut info 1 Signaler Défaut info 2
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Partie D : Mise en sécurité de la machine « STOCKEUR DALLES

Pour assurer la protection des opérateurs, et en fonction des niveaux de gé e)protection,
il a été décidé de mettre en place :

- Une porte d’acceés a l'extrémité droite du convoyeur a rouleaux,\ sécyisge pendant le
fonctionnement du stockeur par des capteurs de sécurité « porte fermée y (Sp¥ et Sp2). Porte
utilisée lors d’opération de vidage du stockeur dalles (évacuation deg dalles en/fin de production
ou lors de divers problémes).

ant le vidage de la boite
idage ; position 0 : marche

- Une commande par commutateur rotatif 2 positions (SB Inte
de stockage et I'évacuation des dalles vers I'opérateur. Positio
normale.

- Un commutateur rotatif 2 positions (SB Inter) qui proyogue
- Le démarrage du convoyeur a rouleaux dapfs le\sens-dvant;
- L’inhibition au passage du capteur (paque acué vers opérateur) des capteurs de
protection de la porte d’acces (Sp1 et Sp2).

- Un capteur (Paquet au poste opérateur) qurarréfe le\convoyeur a rouleaux.
- Un bouton poussoir (validation opérateur)yguj vglide la fin de I'intervention de 'opérateur.

/N
| QD.1: | Doglimeft a\pgﬁsulter DT 6 |

Implanter les capteurs (Sp1 ré% surdes schémas ci-dessous avec leur cablage électrique
pour la position porte fermée et portg ouverte.
ntré 1. de sécurité : numéro : | 15

—4— Entrée APL:115 — Entrée AP.L:T15
Sp1 |, Sp1
A al J
S
3| | PORTE D’ACCES PORTE D’ACCES
3 OPERATEUR OPERATEUR
?,_, FERMEE OUVERTE
3
o Sp2 O\ Sp2
o 4 =
—L o4y —E 4y
\_“
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

77
[ QD2: | /AN

|
Le céblage et l'installation des capteurs (Sp1 et Sp2) sont-ils orientés eé/ urité ou la
disponibilité ?
Justifier votre réponse

Cadre réponse
La sécurité, contacts en série, il suffit qu’un seul contact s’ouvre.
La coupure de fil est interprétée comme une ouverture de la poyfe

[ \/

| QD3: | Document a consulter : DT 7 | /

Suite a l'installation de la porte et de ses capteurs, t ouvrmion logique permettant I'arrét
de la machine :

- Quand la porte est ouverte (entrée A.P.I. |

Cadre réponse
| 15 =1 : porte fermée
/1 15 =1 : porte ouverte

Inhibition demandée dans les é
Donc arrét demandé lorsque |,
/115 . /(X33 + X34)

S t X34
est pa6 dans I'étape X33 ou X34 et si la porte est ouverte :

« ARRET » = 115 . (X33 + X

/\ \ /
| QD4: \ | Ddcument a consulter : DT 8 |

Completer le G A el ci-dessous afin d’intégrer la sécurité porte et son inhibition.
Si vous n'avez pas trou e ‘équation logique, noter « équation » a I'endroit voulu.

/7
/Aru . Rearm .15 (. /équation)

(L]

D1 <Marche ou arrét en vue d’assurer la sécurité> Aru + /115 . I(X33 + X34) (+ équation)
-Arréter les convoyeurs . Y
-Arréter le stockeur dalles < T \
N\ __ <
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

| QDs5: | Document a consulter : DT 8 ///{\
Remplir les réceptivités manquantes de fagon a synchroniser le GRAF

selon un point de vue opérative (PO). .

f{%//ﬁd <0

Cadre réponse

GRAFCET DE CONDUITE

%V

T;ﬂ « Arrét dans Pétat initial » « A1 »

Auto_prod

«F2»

Machine_préte . dcy

/

AU

Marche de test . manu

« F4 »

Auto + /manu

92 «F1» g\/
)\
Arrét_prod
/L) 7
93 « A2 » 95
\ \
=== Fin de cycle

Ve

Arrét

«F3»

Machine_vide
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Partie E : Création d’une notice.

| QEA: | Documents & consulter : DR10 ; DT6; DT7 V// /

Suite a I'implantation de la porte, a 'aide du « GRAFCET CONVOYEUR
I'introduction de la partie D (DR10),

DIFIE » et de

Rédiger la notice permettant a 'opérateur d’effectuer le vidage en tgOte sécurite.

- Les actions seront numérotées, et commencerons par des verbes
Déposer le paquet de dalles sur un chariot de transpoft;
Tourner ; Ouvrir ; Fermer.

gndre ; Appuyer; Prendre ;

/\
Date Opération : Machipe :\ \__/ Entreprise :
Vidage dalles
13/05/2015 Stockeur Dalles ENIA-TECSOM
Procédure pour le vidage des dalles : v
1) Tourner le commutateur rotatif « SB inter position : 1 vidage
2 ) Attendre que le paquet de dalles arrive ¢ la porte. (devant I’opérateur)

3 ) Ouvrir la porte.
4 ) Prendre le paquet de dalleg
le

5) Déposer le paquet de da suran chariot de transport.

6 ) Fermer la porte
7 ) Tourner le co

r rotatif « SB inter » en position : 0 marche normale (2 pts)

8 ) Appuygr sﬁ bouton poussoir « validation opérateur »

/ W Validée par le responsable d’unité
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